

**Univerzita Hradec Králové – Pedagogická fakulta
Katedra kulturních a náboženských studií**

Hodnocení bakalářské práce

Posudek vedoucího práce

Jméno autora: Ladislava Koštejnová

Název práce: Historie řádu dominikánů v Jablonném v Podještědí v letech 1945 až 1995

Vedoucí práce: Mgr. Petr Macek

Téma a cíl práce: Bakalářská práce se zabývá návratem dominikánského řádu do Jablonného v Podještědí po druhé světové válce, jejich působením do nástupu komunismus, následným využitím kláštera jako fary a opětovným příchodem dominikánů po roce 1968 včetně zmapování vývoje úcty a přípravy svatořečení svaté Zdislavy

Zaměření práce: dominikánský řád, klášter v Jablonném v Podještědí 1945 – 1995, sv. Zdislava, kanonizace

Jazyková a stylistická úroveň práce: Práce je z jazykového hlediska zpracována pečlivě, pouze s malým počtem gramatických chyb a překlepů. Po stylistické stránce by si některé zvolené formulace zasloužily přesnější a jasnější vyjádření. Vzhledem k tomu, že se jedná o první rozsáhlejší akademický text autorky, je ale jazyková stránka v pořádku

Rozsah práce: odpovídající zvolenému tématu – 65 stran včetně příloh

Použitá literatura: Práce je založena na rozsáhlé a pečlivé práci s prameny a literaturou. Autorka se pokusila shromáždit všechny relevantní zdroje ke zkoumanému tématu, systematicky je utřídit a kriticky zhodnotit. Škoda, že zejména některé archivní materiály nebyly plně vytěženy. Je ale nutné ocenit práci s primárními prameny, která přesahuje teologické zaměření oboru Náboženské nauky.

Formální stránka práce: Formální stránka práce je odpovídající – text má všechny nutné náležitosti akademického textu, dobře zpracovaný poznámkový aparát a přehledně utřídění seznam pramenů.

Celkové hodnocení a kritické poznámky: Předkládaná bakalářská práce je pokusem o systematické zachycení historie dominikánského kláštera v Jablonném v Podještědí od obnovení přítomnosti dominikánů v roce 1945 po svatořečení sv. Zdislavy v roce 1995. Téma, které v sobě spojuje rovinu církevních dějin, obecného historického a společenského kontextu i rovinu duchovní a teologickou, je pojato zdařilým a přehledným způsobem. Kromě již zmiňované snahy o podrobné zmapování pramenné základny považuji za hlavní přednost textu jeho jasnou strukturu a zasazení zkoumané problematiky do širšího rámce vývoje církve a společnosti v Československu v poválečném období. Propojením studia pramenů, sekundární literatury a rozhovory s pamětníky se autorce podařilo vytvořit přehledný obraz vývoje kláštera v Jablonném v druhé polovině dvacátého století.

Za největší slabinu práce bych označil občasně příliš velké soustředění na detaily (např. podrobnosti k rekonstrukci kláštera a kostela), v nichž se místy ztrácí základní linie historického výkladu i ostřeji vykreslený duchovní odkaz místa. Autorka sama uvádí, že se nepokoušela sestavit duchovní profil jednotlivých aktérů, ani celé dominikánské komunity, což je myslím i vzhledem k teologickému profilu studia škoda.

Výsledné hodnocení: Bakalářskou práci Historie dominikánů v Jablonném v Podještědí hodnotím velmi pozitivně, především díky práci s prameny a literaturou, která překračuje rámec studia teologie, a díky promyšlené struktuře a vnitřní výstavbě textu. Text nabízí prostor pro další rozvíjení v rámci diplomové práce.

Otázky vedoucího práce:

- Pokuste se stručně zhodnotit další možné perspektivy studia historie kláštera v Jablonném v Podještědí. Jaké nevyužité zdroje informací a prameny by se pro něj daly použít?
- Pokuste se charakterizovat duchovní odkaz tajné dominikánské komunity ze sedmdesátých a osmdesátých let. Jak byste shrnula její přínos pro historii české církve v období normalizace?
- Jak nahlížíte na úctu ke svaté Zdislavě v současnosti?